

УДК 796(091)

**ИСТОРИЯ РАЗВИТИЯ СПОРТИВНОГО ОРИЕНТИРОВАНИЯ
В ПОЛОЦКОМ ГОСУДАРСТВЕННОМ УНИВЕРСИТЕТЕ:
ПО РЕЗУЛЬТАТАМ ВЫСТУПЛЕНИЯ СБОРНОЙ КОМАНДЫ****Н.В. ГРИШАНОВА, канд. ист. наук, доц. Е.Н. БОРУН
(Полоцкий государственный университет)**

В статье описаны и проанализированы периоды развития Полоцкого государственного университета и соответствующие им этапы развития спортивного ориентирования: становления, развития, волнообразного чередования упадка и подъема. Приведены результаты выступления сборной команды университета по спортивному ориентированию на Республиканской универсиаде и Республиканском Фестивале неолимпийских видов спорта среди студентов с 1990 по 2019 гг. Выявлены проблемы и определены основные направления дальнейшего развития спортивного ориентирования в Полоцком государственном университете.

Ключевые слова: спортивное ориентирование, этапы, развитие, команда, студенческий спорт.

Введение. Студенческий спорт является составной частью спорта, интегрирующего в себе массовый спорт и спорт высших достижений. Студенческий спорт направлен на физическое воспитание и развитие обучающихся учреждений высшего образования, их подготовку к участию и участие в официальных физкультурных и спортивных мероприятиях, таких как Республиканская универсиада или Республиканский Фестиваль неолимпийских видов спорта среди студентов. Развитие спортивного ориентирования как вида спорта в учреждениях высшего образования имеет большое прикладное значение в подготовке будущих специалистов, а также является переходным периодом для спортсменов от юношеского спорта к спорту высших достижений. От уровня развития спортивного ориентирования, квалификации специалиста во многом зависят результаты выступления на соревнованиях и степень спортивного мастерства спортсменов, что, в свою очередь, влияет на престиж учреждения высшего образования.

В новейшей истории развития Полоцкого государственного университета можно выделить два периода: 1) создание Новополоцкого Политехнического института (НПИ), 1968-1992 гг.; 2) реорганизация и изменение статуса учебного заведения (преобразования НПИ в Полоцкий государственный университет), 1993 г. – по сегодняшний день [1]. Каждому из перечисленных периодов соответствуют определенные этапы развития спортивного ориентирования: становления, развития, упадка и подъема.

1. Становление спортивного ориентирования в НПИ (1970 – 80 гг.). Первыми известными ориентировщиками в НПИ были студенты группы спортивной специализации Виктор Стукан (Мастер Спорта СССР, член сборной команды СССР по спортивному ориентированию, серебряный призер Чемпионата Социалистических Стран, многократный чемпион Республики Беларусь) и Вячеслав Наталевич (Мастер Спорта СССР, член сборной команды БССР по спортивному ориентированию, неоднократный чемпион Республики Беларусь), которые неоднократно выступали в соревнованиях по лыжным гонкам и биатлону как представители Новополоцкого политехнического института под руководством заведующего кафедрой Парамыгина Вячеслава Степановича, а позже посвятили себя тренерской работе [2].

Первые упоминания команды института относятся к 1976 г. и связаны с проведением 15-16 мая в Новополоцке VI летнего Чемпионата «Буревестник» по программе XIX Спартакиады высших учебных заведений (вузов) БССР. Команда НПИ заняла 12-е общекомандное место [3]. Данное событие можно считать отправной точкой этапа становления спортивного ориентирования в вузе.

Новым толчком в развитии спортивного ориентирования в НПИ стал приход в спорт в 1977 г. студентки машиностроительного факультета (группа 77ТМ) Пахилко (в замужестве Алексеенок) Валентины Петровны, которая активно принимала участие в различных соревнованиях в составе команды НПИ, а с пятого курса стала заниматься спортивным ориентированием и была одной из сильнейших спортсменок Республики Беларусь. Валентина Петровна – Мастер Спорта Советского Союза, член сборной команды БССР, чемпионка Республики Беларусь по спортивному ориентированию.

В 80-е годы прошлого столетия одним из сильнейших спортсменов-ориентировщиков НПИ был студент группы 82ТМ-5 машиностроительного факультета Алексеенок Алексей Васильевич. Будучи студентом первого курса, Алексей Васильевич выполнил норматив Кандидата в Мастера Спорта (КМС) по спортивному ориентированию, а в последующем стал Мастером Спорта СССР, членом сборной команды БССР, неоднократным призером и чемпионом республики по спортивному ориентированию [2].

2. Развитие спортивного ориентирования в НПИ (1990-е гг.). Основные изменения на данном этапе связаны с приходом в начале 1990-х годов Алексеенок Валентины Петровны на кафедру физической культуры в качестве тренера по спортивному ориентированию.

В 1990 г. на Спартакиаде спортклубов вузов БССР сборная команда НПИ заняла 10-е общекомандное место. В 1991 г. сборная команда НПИ по спортивному ориентированию заняла уже 2-е общекомандное место в данных соревнованиях, проходивших 1-2 июня в д. Крыжовка, Минского р-на. Призером Спартакиады

стал Нижников Вячеслав (МС СССР, призер Чемпионата БССР), занявший 2-е место на классической дистанции среди мужчин. Победителем среди женщин на классической дистанции стала Алексеенок Валентина Петровна. Женская команда НПИ в составе Гордель Галины, Алексеенок Валентины, Дворцовой Олеси заняла 3-е место в эстафете [4; 5]. Одними из сильнейших в сборной команде НПИ по ориентированию были Мягков Андрей (КМС), Павлов Дмитрий (КМС), Крупко Алексей (КМС), Алексеенок Александр (МС РБ, Чемпион Республики Беларусь по спортивному ориентированию), Романовская Наталья (КМС, первая чемпионка республики среди юниоров) [5].

Благодаря грамотной тренерской работе Алексеенок Валентины Петровны в 1992 и 1993 гг. сборная команда НПИ заняла 1-е общекомандное место в Спартакиаде вузов Республики. Призерами Первенства стали Павлов Дмитрий (3-е место на классической дистанции среди мужчин), Романовская Наталья (2-е место на классической дистанции среди женщин). Также команда НПИ заняла 1-е место в эстафете среди мужчин и 1-е место среди женщин [4]. Учитывая скачкообразную положительную динамику выступлений сборной института, можно говорить о расцвете спортивного ориентирования в НПИ в этот период.

Таким образом, в 1970-е – начале 1990-х гг. спортивное ориентирование как один из видов студенческого спорта Новополоцкого политехнического института проходит этапы своего становления, развития и расцвета, чему способствовало наличие талантливых спортсменов и не менее талантливых тренеров.

3. Волнообразное чередование упадка и подъема в спортивном ориентировании ПГУ. В 1993 г. НПИ был преобразован в Полоцкий государственный университет (ПГУ) [1]. К этому периоду относится волнообразное чередование этапов упадка и подъема в развитии спортивного ориентирования на базе вуза. Это связано с тем, что многие из сильнейших спортсменов закончили обучение, а Валентина Петровна Алексеенок покинула пост тренера-преподавателя по спортивному ориентированию ПГУ. В связи с отсутствием квалифицированного тренера и руководителя, а также отсутствием группы спортивной специализации в университете, студенты-спортсмены вынуждены были выступать на соревнованиях самостоятельно. Так, в Республиканских студенческих играх по спортивному ориентированию 21 мая 1994 г. Павлов Дмитрий занял 1 место на классической дистанции среди мужчин [4].

В отсутствие команды самостоятельно отстаивали честь университета сильнейшие ориентировщики в Республике, студенты инженерно-технологического факультета, специальности «Машины и аппараты химических производств и предприятий строительных материалов» Михалкин Дмитрий (МС, Член сборной Республики Беларусь по спортивному ориентированию, Многократный чемпион страны, серебряный и бронзовый призер Чемпионата мира среди Мастеров (2015, Швеция), двукратный победитель Чемпионата мира среди Мастеров (2016, Эстония) по спортивному ориентированию, неоднократный победитель республиканских и международных соревнований), Миронов Дмитрий (МС, член сборной Республики Беларусь, неоднократный чемпион и призер страны), Афанасьев Иван (МС, член сборной Республики Беларусь по спортивному ориентированию, Чемпион Республики Беларусь в эстафете), студент машиностроительного факультета специальности «Технология машиностроения» Бригинец Константин (КМС, один из лучших составителей спортивных карт в Республике Беларусь) [6; 7].

Без руководства тренера 24 мая 1998 г. в д. Зеленое, Минский р-н, на Республиканских студенческих играх по спортивному ориентированию мужская эстафетная команда ПГУ в составе Афанасьева Ивана, Бригинца Константина, Миронова Дмитрия заняла 1-е место. В 1999 г. на Республиканских студенческих играх, финальных соревнованиях по спортивному ориентированию в программе Республиканских студенческих игр, Михалкин Дмитрий занял 3-е место среди мужчин на классической дистанции [4].

В 2002 – 2004 гг. руководителем сборной команды университета стал Бригинец Константин Юрьевич [7], что позволило в 2002 г. на финальных соревнованиях по спортивному ориентированию в программе Республиканских студенческих игр, которые прошли 17-19 мая в д. Силичи, Минский р-н., команде ПГУ занять 3-е общекомандное место. Призерами игр стал Михалкин Дмитрий (2-е место на спринтерской дистанции и 2-е место на классической дистанции), Миронов Дмитрий (3-е место на классической дистанции). Мужская эстафетная команда ПГУ заняла 1-е место (в составе Афанасьев Иван, Миронов Дмитрий, Михалкин Дмитрий) [4].

Таким образом этот период можно охарактеризовать как подъем в развитии спортивного ориентирования на базе Полоцкого государственного университета.

С 2004 по 2007 гг. руководство сборной командой университета по спортивному ориентированию не осуществлялось в связи с отсутствием квалифицированного специалиста. Команда участвовала в соревнованиях не в полном составе, без тренера. Основными представителями команды являлись студенты спортивно-педагогического факультета Лемачко Андрей (КМС, член юниорской сборной РБ), Пашута Александр (КМС, член юниорской сборной РБ), Киряков Андрей (МС), Платонов Дмитрий (МС); студент геодезического факультета Черный Виталий (МС), студентка финансово-экономического факультета Коледжо Лина (МС), студент инженерно-строительного факультета Фетисов Валентин (КМС) [7; 8].

В 2007 – 2008 гг. тренером сборной команды университета работал Лемачко Андрей Степанович. В этот период в сборную вошли сильнейшие спортсмены Республики – студентка финансово-экономического факультета Афанасьева Анастасия (МС, чемпионка и призер Чемпионатов РБ), студент спортивно-педагогического факультета Салин Андрей (МС, член сборной РБ, неоднократный чемпион РБ, бронзовый

призер Чемпионата Балтийских стран в эстафете), и студент инженерно-строительного факультета Алексеенок Алексей (МС, член сборной РБ, неоднократный чемпион страны, бронзовый призер Чемпионата Балтийских стран в эстафете). На Республиканской универсиаде по спортивному ориентированию, которая проходила 18 мая 2007 г. на территории учебно-спортивной базы «Ви́лия», Молодечненский р-н., Афанасьева Анастасия заняла 3-е место на спринтерской дистанции среди женщин, а Платонов Дмитрий – 3-е место на классической дистанции среди мужчин [4]. В 2008 г. на Республиканской универсиаде по спортивному ориентированию, которая проходила на территории санатория «Крыница», Минский р-н., Алексеенок Алексей занял 3-е место на спринтерской дистанции среди мужчин. Сборная команда ПГУ заняла 5-е общекомандное место [4]. В следующем году на Республиканской универсиаде Андрей Салин занял 2-е место на спринтерской дистанции, мужская эстафетная команда также стала второй (в составе Салин Андрей, Черный Виталий, Алексеенок Алексей). Сборная команда ПГУ заняла 4-е общекомандное место [4].

В период с 2010 по 2012 гг. сборная команда университета выступала под руководством Пашуты Александра Александровича, выпускника спортивно-педагогического факультета. В состав сборной команды университета вошли: студент геодезического факультета Черный Максим (КМС), студент факультета информационных технологий Михалкин Сергей (КМС), студенты спортивно-педагогического факультета Лесюк Михаил (КМС) и Метла Павел (КМС) [8]. Несмотря на то, что в состав команды входили спортсмены уровня Кандидата в Мастера спорта, этого было не достаточно, чтобы завоевывать лидирующие позиции на Республиканской универсиаде. Сильнейшие спортсмены, входящие в состав сборной команды республики, представляли сильнейшие университеты страны, такие как Белорусский государственный университет, Белорусский национальный технический университет, Белорусский государственный университет физической культуры, Белорусский государственный педагогический университет им. М. Танка. В 2010 г. команда Полоцкого университета смогла занять лишь 11-е общекомандное место.

В 2011 г. в связи с отсутствием финансирования и полного состава сборной команды ПГУ на Республиканской универсиаде университет представлял только Андрей Салин, который стал абсолютным победителем универсиады на спринтерской и классической дистанции. В общем зачете ПГУ занял 23 место из 24 [9]. В 2012 г. неполным составом команда ПГУ заняла 11-е место в общем зачете на Республиканской универсиаде. В 2013 г. в связи с отсутствием тренера и сборной команды по спортивному ориентированию вуз вообще не принимал участие в соревнованиях. На Республиканской универсиаде 2014 г. ПГУ представлял только Павел Метла. В общем зачете университет занимал последнюю позицию [9].

С сентября 2014 г. тренером сборной команды университета является старший преподаватель кафедры физической культуры и спорта Гришанова Наталья Владимировна (МС, член сборной РБ, чемпионка и призер Чемпионатов Республики Беларусь). Первый раз под ее руководством на Республиканской универсиаде сборная команда университета участвовала в 2015 г., где в общем зачете заняла 11-е место. В 2016 г. команда Полоцкого университета в общем зачете Республиканской универсиады по спортивному ориентированию поднялась на 5-е общекомандное место. Соревнования проходили 22-24 апреля в д. Задомля, Минский р-н. Призерами универсиады стали студент инженерно-технологического факультета группы 15МА Жаховский Евгений (2-е место на средней дистанции), и студент спортивно-педагогического факультета, группы 15ФС Новиченко Антон (3-е место на средней дистанции). Также в состав команды вошли: студент инженерно-строительного факультета Алексеенок Тимофей (КМС), студент спортивно-педагогического факультета Метла Павел (КМС), студентка финансово-экономического факультета Галина Елена, студентка инженерно-технологического факультета Славинская Кристина, студентка инженерно-строительного факультета Островская Кристина.

С 2017 г. все неолимпийские виды спорта были исключены из Республиканской универсиады по спортивному ориентированию и включены в программу Республиканского Фестиваля неолимпийских видов спорта среди студентов. Под руководством Натальи Владимировны Гришановой сборная команда университета завоевала 2-е общекомандное место на фестивале, который прошел 12-14 мая в д. Жуков Луг, Минский р-н. Призерами соревнований стали Жаховский Евгений (1-е место на средней дистанции и 3-е место на классической дистанции) и Редькова Виктория (3-е место на средней дистанции), студентка гуманитарного факультета, группы 16 ФС. В состав команды также вошли: Алексеенок Тимофей, Новиченко Антон, Славинская Кристина, студентка финансово-экономического факультета Потуремская Дарья, студент инженерно-строительного факультета Мысливец Максим.

В 2018 г. сборная команда университета заняла 3-е общекомандное место на Республиканском Фестивале неолимпийских видов спорта среди студентов (12-13 мая, д. Раубичи, Минский р-н). Призерами соревнований стали Евгений Жаховский (3-е место на средней дистанции и 3-е место на классической дистанции) и Антон Новиченко (1-е место на классической дистанции).

Таким образом, период с 2016 г. можно считать подъемом в сфере спортивного ориентирования Полоцкого государственного университета.

В настоящий момент сильнейшими спортсменами сборной команды университета являются студенты гуманитарного факультета Новиченко Антон (МС, член сборной РБ, Чемпион РБ по спортивному ориентированию в эстафете) и Редькова Виктория (МС, член сборной РБ, Чемпионка РБ по спортивному

ориентированию в эстафете), студенты механико-технологического факультета Жаховский Евгений (КМС) и Попов Дмитрий (КМС), студент факультета информационных технологий Алексеенок Никита (КМС). По итогам Республиканской Универсиады – 2019 по ориентированию спортивному (17–19 мая 2019 г., д. Жуков Луг, Минский район) спортсмены Полоцкого государственного университета заняли 1-е место. Призеры: Новиченко Антон (группа 15-ФС) – 1-е место (классическая дистанция), 3-е место (средняя дистанция); Жаховский Евгений (группа 15-МВ-1) – 1-е место (средняя дистанция); Редькова Виктория (группа 16-ФС) – 1-е место (средняя дистанция), 3-е место (классическая дистанция).

Заключение. Анализируя историю развития спортивного ориентирования в ПГУ можно выделить два периода становления, развития, упадка и подъема уровня развития ориентирования в университете, сопряженные с историческими периодами развития учебного заведения (создание и работа Новополоцкого политехнического института (1968-1992 гг.) и преобразование его в университет классического типа в 1993 г., который работает и развивается по сей день). Стоит отметить, что третьему этапу характерно волнообразное чередование упадка и подъемов. Это связано с тем, что определенные годы руководство сборной командой университета по спортивному ориентированию не осуществлялось, отсутствовал полный состав команды, происходила частая смена тренеров. Также одной из существенных проблем в развитии ориентирования на базе университета является отсутствие постоянного пополнения сборной команды спортсменами высокого уровня, наблюдается их отток из региона в столичные университеты. В связи с этим стоит целенаправленно вести сотрудничество и профориентационную работу по привлечению спортсменов высокого класса среди сильнейших спортсменов-абитуриентов.

ЛИТЕРАТУРА

1. Официальный сайт Полоцкого государственного университета [Электронный ресурс] – Режим доступа : <https://www.psu.by/universitet/10564-pgu-universitet-dvukh-gorodov>. – Дата доступа : 25.02.2019.
2. Зап. в 2019 г. автором, Гришановой Н.В. от Алексеенка А.В., 1965 г. р. в г. Полоцке.
3. История развития ориентирования в Республике Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа : <http://orient.by/orienteering/history/belarus/> – Дата доступа : 20.02.2019.
4. История развития ориентирования в Республике Беларусь [Электронный ресурс] – Режим доступа : <http://orient.by/orienteering/history/students/> – Дата доступа : 23.02.2019.
5. Зап. в 2019 г. автором, Гришановой Н.В. от Алексеенок В.П., 1958 г. р. в г. Полоцке.
6. Зап. в 2019 г. автором, Гришановой Н.В. от Афанасьева И.А., 1979 г. р. в г. Полоцке.
7. Зап. в 2019 г. автором, Гришановой Н.В. от Бригинца К.Ю., 1980 г. р. в г. Полоцке.
8. Зап. в 2019 г. автором, Гришановой Н.В. от Пашуты А.А., 1986 г. р. в г. Полоцке.
9. Официальный сайт белорусского ориентирования [Электронный ресурс] – Режим доступа : <http://www.obelarus.net>. – Дата доступа : 25.12.2016.

Поступила 16.07.2020

HISTORY OF THE DEVELOPMENT OF ORIENTEERING AT THE POLOTSK STATE UNIVERSITY: BY THE RESULTS OF THE PERFORMANCE OF THE UNIVERSITY ORIENTEERING TEAM

N. HRYSHANAVA, A. BARUN

The article describes and analyzes the periods of the development of Polotsk State University and the stages corresponding to the development of orienteering: formation, development, falls and rises. The results of the university orienteering team at the Republican Universiade and the Republican Festival of Non-Olympic Sports among students from 1990 to 2019 are presented. Problems were identified and the main directions for the further development of orienteering at Polotsk State University were chosen.

Keywords: *orienteering, stages, development, team, student spot.*